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令和３年度 第２回江南市中小企業振興会議 会議録 

 

●日時 令和４年１月 25 日（火） 午後２時～午後３時 10 分 

 

●場所 江南市役所 第３委員会室 

 

●出席委員 10 名 （敬称略・順不同） 

株式会社林商店 代表取締役         林  康雄 

株式会社綜合家具ヤマケン 代表取締役    山口 貴幸 

江南商工会議所中小企業相談所 所長     尾関 昇宏 

森永乳業株式会社 中京工場事務部長     福田 篤司 

三菱ＵＦＪ銀行 江南支店長         糸井 俊雅 

中部大学 経営情報学部教授         森岡 孝文 

愛知江南短期大学 学長           伊藤 由香 

愛知県立古知野高等学校 進路指導主事    河合 正幸 

犬山公共職業安定所 所長          槇田 敏也 

江南市 経済環境部長            平野 勝庸 

 

●欠席委員 ３名 

岐阜信用金庫 江南支店長          堀  正樹 

市民代表                  石井 隆弘 

尾北民主商工会 事務局長          兼松 勇次 

 

●事務局 江南市 商工観光課 課長      横山 敦也 

               主幹      藤田 明恵 

               主事      村上 竜也 

 

●傍聴者数 ０人 

 

●会議次第  

１．あいさつ 

２．議事 市内事業所の景況について、中小企業振興施策について 

 ３．意見交換 

 ４．その他 

 

●配付資料 

 令和３年度市内事業所景況等調査の結果について          【資料１】 

江南市中小企業振興補助金について               【資料２】 

中小企業振興基本条例の周知について              【資料３】 

企業紹介冊子について                     【資料４】 

支援策チラシについて                     【資料５】 

中小企業振興に係る施策体系図について             【資料６】  
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●会議録 

 

（午後２時 開会） 

 

■次第１．会長あいさつ 

 

■次第２．議事 

議長 

 それでは、議事に入らせていただきます。議事の（１）市内事業所の景況につい

て、（２）中小企業振興施策について、事務局から一括で説明をお願いします。 

 

事務局 

 資料１～６に基づき説明する。 

  

委員 

 資料２の江南市中小企業振興補助金について、市ではこれまでに、同様の制度を

実施したことはありますか。 

事務局 

 市にはこれまで、就職説明会への参加を補助する補助金はございませんでしたの

で、江南市中小企業振興基本条例に基づき開始される、初めての補助メニューとな

ります。 

 

委員 

 資料１の市内事業所景況等調査について、市内の事業所 1,000 件を対象に実施し

たとのことですが、回答があったのは何件ですか。 

事務局 

 全業種で 374 件の回答がありました。 

 

委員 

 資料４の企業紹介冊子について、配付資料だけではイメージが分かりづらいので

すが、レイアウトの案はありますか。 

事務局 

 企業紹介冊子につきましては、まったく新しいものでございますので、本日は掲

載内容の案をお示ししたまでとなっております。レイアウト案につきましては、次

回の振興会議で委員の皆様に協議をしていただきながら、作成を進めてまいりたい

と考えております。 

委員 

 私が所属する江南青年会議所では、成人式の開催に携わっていますが、これから

就職活動を始める若者が集まる絶好の機会ですので、そうした場で企業紹介冊子を

配布できれば、効果的ではないかと思います。 

事務局 

 ご提案がありました成人式での配布につきましては、実現すれば非常に効果的だ
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と考えますので、検討してまいりたいと思います。 

委員 

 学校の先生から、「若者が市内の企業を知らない」という話を聞きます。成人式

の際に、市内企業を知ってもらう機会があれば良いと思いますので、よろしくお願

いします。 

 

委員 

市内事業所景況等調査の雇用人員 D.I.が減少した原因としまして、古知野高校の

学生の進路希望は、今年初めて進学希望者が就職希望者を上回りました。保護者の

方に話を聞くと、新型コロナウイルスの影響で、就職することに対して様子を見た

いという考えがあるようです。地元企業をよく知らないという点に加えて、そうし

た意向も影響して、雇用人員 D.I が減少したのだと思います。 

古知野高校には、一宮市や名古屋市から通学してくる生徒もおり、地元志向の生

徒は多くないと感じます。就職先の参考となる資料も、求人票や簡単なチラシがほ

とんどですので、生徒１人１人に企業紹介冊子を配付できれば、生徒が市内企業に

目を向けるきっかけになるかと思います。 

冊子を作成する際は、生徒が読み手となることを想定して、文字をなるべく減ら

し、カラー印刷するなどして見やすくしてもらいたいです。また、女性が活躍して

いる様子など、企業が何を売りにしているかが分かれば良いと思います。 

事務局 

雇用について、生徒も進学に目が向いているという現場の生の声を聞けて、良か

ったと思います。 

先日、お聞きした話ですが、新型コロナウイルスの影響で苦しい状況にあるホテ

ル業界では、経費削減のために従業員を減らそうとすると、パティシエの方が対象

になりやすいとのことです。パティシエの方は手に職を持っていらっしゃいますの

で、これを機に自分でお店を開く方もいるようでして、コロナが落ち着いてインバ

ウンドが復活しても、そうした方はホテルには戻ってきません。このことが、ホテ

ル業界の人手不足に繋がっていると聞いたことがあります。 

企業紹介冊子につきましては、手に取っていただき、地元への就職に繋げられれ

ば、我々にとっても励みになりますし、若い方にとっても良いことだと思います。

内容に関するご意見につきましては、可能な限り反映させてまいりたいと思います。 

委員 

企業紹介冊子については、就職に関連するイベントの場でも配布するよう、検討

していただきたいと思います。 

マーケティングの基本に、消費者が物を買うと決めるまでのプロセスを表した

「AIDMA（アイドマ）の法則」があります。気が付いて（Attention）、興味を持ち

（Interest）、買いたいと思って（Desire）、記憶して（Memory）、行動する（Action）

という流れを意識したコンテンツを考えていただけたらと思います。企業紹介冊子

に多くの情報が載っていると、どうしても読みたいと思わないので、内容がすぐ理

解できるようポイントを絞る必要があります。 

今後、冊子の内容を充実させる際には、そういった方向性でご検討いただければ

と思います。 
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委員 

企業紹介冊子の掲載企業は、何社程度募集する予定でしょうか。 

事務局 

 現時点では、具体的な数は決まっておりません。 

委員 

 募集すると、たくさん集まってしまうと思います。 

委員 

 江南商工会議所では過去に、市や愛知銀行と共に就職説明会を開催し、企業を掲

載した冊子を作成したことがあります。江南商工会議所と愛知銀行が募集した分で

掲載企業は 25 社ありましたが、冊子がとても分厚くなりましたし、管内の学校や

近くの大学に配布するために 4,000 部ほど印刷する必要がありました。印刷のため

の予算的な背景もありますし、内容を雇用に特化したものにするのか、市内企業の

PR を目的とするのかで、形式も変わってくると思います。 

 今は多くの人がスマホを持っているので、企業紹介冊子の内容を簡潔にして、企

業のホームページへのリンクを掲載しておけば、内容を詳しく知りたい方は自分で

アクセスします。そうすれば、冊子自体を分厚くせずに、より多くの企業を掲載で

きるのではないかと思います。 

事務局 

 現在、事務局として考えているのは、市内企業の PR をメインとした冊子です。

そこから、市内企業への就職にも繋げてまいりたいと思います。 

従業員募集の有無については、冊子を作成した段階では募集していても、配布時

には募集が終了していたということも考えられます。なるべく最新の情報を掲載で

きるよう、振興会議の中でご意見をいただきながら作成を進めてまいりたいと思い

ます。 

 

委員 

 資料２の江南市中小企業振興補助金について、就職説明会に参加したことで雇用

に繋がったか、実績を把握することはできますか。この補助金の効果があったのか

検証できなければ、実施する意味が無いと思います。 

事務局 

 市では様々な補助金制度を実施しておりますが、補助金を交付した後に申請者へ

ご連絡をして、その後の状況を伺っているものもございます。効果検証は重要なこ

とですし、この振興会議で決定して実施していく補助金でございますので、振興会

議の中で進捗状況の報告や効果検証をしていきたいと思います。 

委員 

 就職に繋がってくるのであれば、この制度を始めて良かったと思いますし、引き

続き実施するかを判断する材料にもなると思います。簡単な資料でも結構ですので、

作成していただければと思います。 

 

委員 

 中小企業振興補助金の限度額は５万円とのことですが、予算措置をする中で、申

請件数は何件を想定されていますか。また、予算以上の申請があった場合、どのよ
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うに採択されるのでしょうか。 

事務局 

 申請件数は、10 件を見込んで予算要求をしております。採択につきましては、補

助対象要件を満たすことが確認できたものから交付していくことを考えておりま

して、予算が不足した際は市の財政部局と相談しながら検討してまいりたいと思い

ます。 

 

委員 

 中小企業振興補助金の提出書類に「事業計画書」とありますが、どういったもの

を想定していますか。 

事務局 

 参加する就職説明会の規模や、何名程度の募集を行うのかといった計画を記載し

ていたくことを考えております。 

委員 

 就職説明会の概要や参加にかかる費用など、補助金を交付することが妥当である

かを確認するためのものだと思います。 

事務局 

 事業計画書と表現したことで、誤解を招いたかもしれません。就職説明会に参加

するための方針を記載していただくことを想定しておりますので、名称については、

適切なものを考えてまいります。 

 

委員 

 資料３の中小企業振興基本条例を周知するチラシについて、見た目が硬いという

か、市民の方が果たしてこのチラシを見ていただけるのか、疑問に思います。条例

の説明はインターネットで検索できると思いますので、チラシは市民の方が見ても

分かりやすい内容にしていただければと思います。 

事務局 

 今回の振興会議でお示しした案からイメージが変わってしまうかもしれません

が、今のご意見を踏まえまして、分かりやすさ、見やすさに視点を置いて修正をし

てまいります。 

委員 

何を伝えたいのかがわかるように、よろしくお願いします。 

 

委員 

企業紹介冊子は、主に地元企業の PR のために作成されるとのことでしたが、そ

の内容であれば学校の生徒に配付してもあまり読まないと思います。しかし、求人

を出す予定の地元企業の一覧を配付すれば、生徒は読むと思います。冊子の内容が

企業の PR メインであるならば、併せて次年度の採用予定も掲載する必要があると

思います。さらに、地元の高校生を何名採用したといった記載があれば、企業を選

ぶ参考の１つになると思います。 

また、１年生の生徒に配付し、進学して２年生になった際にも配付すれば、募集

企業の経年変化が分かります。市の様子が年単位で見られますので、そのために少
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なくとも年１回、冊子を発行してもらいたいです。 

進路指導室前にも共用の資料を置いてありますが、生徒は読みません。費用はか

かりますが、１人 1 人に手渡しをする方が、効果があると思います。 

 

委員 

 余談ですが、古知野高校では生徒に対し、職場訓練やインターンシップは実施し

ていますか。 

委員 

 現在はコロナの影響でほとんど中止となっていますが、インターンシップには力

を入れています。 

委員 

 インターンシップを受け入れている地元企業は、実は多くあります。そういった

企業の情報も発信できれば、就職の役に立つと思います。 

委員 

 生徒は、企業を探すことに労力をかけている部分がありますので、インターンシ

ップを受け入れている企業のリストがあれば、希望の就職先に近い企業として、イ

ンターンシップを受けることができると思います。 

委員 

 そのためにも、インターンシップを受け入れる体制が整っている会社がわかる冊

子になれば、より良いと思います。 

事務局 

 企業紹介冊子は、市役所が作成して印刷することになりますので、本日頂いた意

見もどこまで反映させられるか考えながら、努力して作成してまいりたいと思いま

す。 

せっかくの場ですので、それぞれ所属されている団体間で不可能でなければ、委

員間で新しくチャンネルを構築していただき、横の繋がりを深めていただければ、

振興会議を立ち上げた意味も高まってくると思います。 

委員 

行政へお願いするだけでなく、この振興会議を自主的な活動の場にしていただけ

れば、より有意義な会議になると思います。せっかくお知り合いになれましたので、

お互いに相互作用しながら、有効に活用していただければと良いと思います。 

 

委員 

企業紹介冊子ですが、インターネットに掲載することはできますか。最近の若者

はテレビを見ない、新聞や本を読まないといった方がほとんどで、冊子を渡しても

どこまで読んでくれるのか分かりません。新卒採用が順調にできている企業は、

YouTube やインスタグラムでの演出が上手な所が多いと感じます。企業紹介冊子を

インターネットに掲載すれば、より多くの方が見るのではないかと思います。 

事務局 

 頂いたご意見につきましては、事務局で検討させていただきたいと思います。 
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議長 

議論も尽きたようですので、本日の議事については以上で終了したいと思います。 

 

 

■次第３．意見交換 

議長 

 続きまして、次第の３、意見交換について、事務局より何か補足があればお願い

します。 

事務局 

 中小企業振興について、他にご意見があればお願いします。 

議長 

 それでは、意見交換を行いたいと思います。特に、こちらから指名はしませんの

で、自由にご発言いただきたいと思います。 

（意見なし。） 

 特に意見も無いようですので、意見交換については以上で終了したいと思います。 

 

 

■次第４．その他 

議長 

 続きまして、次第の４、その他について、事務局から何かあればお願いします。 

事務局 

 今後のスケジュールと委員の任期について説明する。 

議長 

 ただいまの事務局の説明について、ご意見、ご質問があればお願いします。 

（意見、質問なし。） 

 それでは、進行を事務局にお返しします。 

 

 

事務局 

 これで、令和３年度第２回江南市中小企業振興会議を閉会させていただきます。 

 

（午後３時 10 分 閉会） 


